Wirtschaftlich bauen: Der Liapor Compact

Alles unter einem Dach

Im bayrischen Birgland hat Hardy Barth ein neues Haus für seinen Elektrobetrieb bauen lassen. Gleichzeitig dient das Gebäude auch als Wohnsitz für die Familie. Dabei nutzten die Bauherren die Vorteile des Liapor Compact: Gute Dämmwerte und verlässlicher Schallschutz bei einem ausgezeichneten Preis-Leistungsverhältnis.

Ein Haus für die Familie zu bauen und in diesem gleichzeitig den eigenen EDV- und Elektrobetrieb unterzubringen, das war das ambitionierte Ziel von Alexandra und Hardy Barth. Da das Objekt gewerblich und als Wohnraum genutzt werden sollte, gab es ganz besondere Herausforderungen an das Baumaterial hinsichtlich des Schallschutzes. Zudem setzte der Bauherr als Elektrotechniker auf eine moderne Fußboden- und Wandheizung und benötigte daher einen Mauerstein mit einer guten Wärmedämmung. 

Gutes Preis-Leistungsverhältnis

Das passende Material lieferte die Meier Baustoffe GmbH. Für Außendienstmitarbeiter Werner Bär war der Liapor Compact mit einer Wandstärke von 49 Zentimetern von Anfang an die ideale Lösung: „Gerade in Verbindung mit der von Herrn Barth gewählten Elektroheizung hat sich dieser massive Stein bewährt.“ Der Liapor-Mauerstein verfügt über einen sehr hohen Blähtonanteil und kleine luftgefüllte Zwischenräume. Daher erreicht er sehr gute Dämmwerte. Eine wirksame Mauer gegen jedes Wetter: Im Winter bleibt es warm und im Sommer angenehm kühl.Der massive Liapor Compact reduziert zudem störenden Lärm. Ein wichtiger Punkt für die Familie, schließlich befinden sich die Wohnräume neben und über den Büroräumen. Außerdem ist im Untergeschoss ein großes Lager für das Unternehmen untergebracht. Daneben zeichnet sich der Mauerstein durch seine hohe Wirtschaftlichkeit aus. Da die kompakte Form den Herstellungsprozess vereinfacht, bietet der Liapor Compact ein gutes Preis-Leistungsverhältnis.

Viel Raum für die Familie

Während der Büroraum etwa 300 m2 umfasst, bieten die 200 m2 private Fläche ausreichend Platz für die beiden Töchter. Seit Ende 2007 wohnt und arbeitet die ­Familie in dem Haus, womit Hardy Barth sein ambitioniertes Ziel erreicht hat.
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Ein eigenes Haus für die Familie, in dem auch der Elektrobetrieb   Raum findet.
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Der Liapor Compact

Foto: Liapor GmbH & Co. KG / Abdruck bei Urheberangabe Liapor

honorarfrei

